

В диссертационный совет Д 212.038.23
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кондратьева Романа Юрьевича на тему: «Развитие учетно-аналитического обеспечения оценки кредитоспособности корпоративного заемщика в коммерческих банках», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.

В современных условиях рост просроченной задолженности юридических лиц перед банками, увеличение случаев невозврата кредитов и банкротства хозяйствующих субъектов делают необходимым повышение качества и достоверности информации об их кредитоспособности. Соответственно, требуется развитие теоретических и организационно-методических положений оценки кредитоспособности заемщика, как на основе традиционных подходов, так и на основе новых: ресурсоориентированном подходе, обеспечения непрерывности деятельности и других.

Автор показал, что используемые в оценке кредитоспособности методики не учитывают специфические особенности деятельности экономических субъектов, что приводит к низкому кредитному рейтингу, ограничению доступа к финансовым ресурсам, нарушению принципа непрерывности деятельности. Кроме того традиционные подходы не учитывают стадию жизненного цикла организации-заемщика и соотношения интенсивных и экстенсивных факторов в использовании ее ресурсов. Все это предопределило цель и задачи исследования, а проведенное научное исследование позволило сформулировать его научную новизну и положения, выносимые автором на защиту.

Представляется интересной выдвинутая гипотеза о том, что кредитоспособность хозяйствующего субъекта является комплексной учетно-аналитической характеристикой, отражающей принцип непрерывности его деятельности. По результатам исследования был сделан вывод о том, что обеспечение непрерывности деятельности выступает как приоритетная долгосрочная цель (миссия) на протяжении жизненного цикла организации, а оценка кредитоспособности как тактическая задача реализации цели на протяжении цикла кредитования.

В работе обоснован системный подход к оценке кредитоспособности, включающий не только применение существующих подходов с использованием коэффициентного метода и метода рейтинговых оценок, но и концепции устойчивого развития (ресурсоориентированный подход), жизненного цикла.

Доказанная автором возможность использования ресурсоориентированного подхода в оценке кредитоспособности заемщика делает такую оценку более объективной, поскольку финансовые результаты и финансовое состояние заемщика во многом определяются интенсивностью и эффективностью использования ресурсов организации. Предлагаемая автором методика оценки кредитоспособности заемщика на основе ресурсоориентированного подхода была апробирована на примере одной из крупнейших российских девелоперских и строительных организаций.

Учет уровня долговой нагрузки по видам экономической деятельности при оценке кредитоспособности, предложенный автором, выступает как фактор надежности корпоративного заемщика и позволяет более точно определить степень риска при кредитовании.

Автор обосновал пороговые значения факторов, позволяющих идентифицировать и охарактеризовать отдельные этапы жизненного цикла организации-заемщика. Все это позволяет, по его мнению, прогнозировать кредитоспособность заемщика.

Благодаря внедрению предлагаемой комплексной методики оценки кредитоспособности заемщика, в которой в дополнение к существующим методикам дается оценка типа экономического развития, устойчивости финансового положения, этапа жизненного цикла, уровня риска заемщика, значительно усовершенствуется учетно-аналитическое обеспечение оценки кредитоспособности экономических субъектов. Использование данной методики существенно сократит риски банков при выдаче кредитов и улучшит финансовое положение кредитных организаций.

Вместе с тем по автореферату имеются следующие вопросы:

1. Так, на с. 9 выдвинута гипотеза о том, что кредитоспособность является учетно-аналитической характеристикой, отражающей принцип непрерывности деятельности. На с. 10 указано, что обеспечение непрерывности деятельности - это стратегическая задача. Тогда информационно-аналитическим обеспечением здесь должна выступать интегрированная отчетность, что не получило отражения в автореферате. Однако на с. 19-21 указывается, что в рамках предлагаемой комплексной методики оценки кредитоспособности разработан комплексный отчет. Делались ли попытки в качестве апробации встроить разработанный отчет в систему интегрированной отчетности?

2. На с. 21 указано, что третий раздел комплексного отчета содержит показатели для оценки текущей платежеспособности и долговой нагрузки, но не уточнено, какие конкретно показатели рассматриваются в диссертационном исследовании. Выделены ли пороговые значения исследуемых показателей для видов экономической деятельности?

Структура и содержание автореферата позволяет судить о диссертационной работе, как о самостоятельном научном исследовании. По уровню научных изысканий, актуальности, новизне и практической значимости диссертация Кондратьева Р.Ю. на тему: «Развитие учетно-аналитического обеспечения оценки кредитоспособности корпоративного заемщика в коммерческих банках», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры экономики, управления и аудита
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»,

к.э.н., доцент

«18» сентября 2019 года

Грачева Надежда Алексеевна

ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»,
адрес: 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94
Электронная почта: n-a-gracheva@mail.ru
телефон: 8(4712) 22-26-49; 8(4712) 22-26-51;



Подпись
достоверно
Специалист по кадрам